

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'95 ptas.
FUERA—Tres meses 5'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

LLUCH

SUSCRIPCIÓN para ofrecer á Nuestra Señora la Virgen de Lluch un tercio blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.

	Ptas.	Cts
Suma anterior.	558	31
<i>Auxilium Christianorum, ora pro me.</i>		
X.	2	00
A nuestra Señora de Lluch, en testimonio de gratitud.		
Un devoto.	2	00
Alcanzadme, madre mía, una buena muerte.		
X.	2	00
Por favores recibidos de su benéfica mano.		
S. H.	2	00
Compadeceos de nuestra pobre España.		
U. I.	2	00
Interceded por mí.		
Z.	2	00
<i>Refugium peccatorum, ora pro nobis.</i>		
M.	2	00
Atiende Señora á nuestras súplicas.		
U. D.	2	00
No permitais que triunfe la Masonería, causa de nuestras desdichas.		
X.	2	00
M. C.	2	00
S. C.	2	00
D. J. y M.	3	00
Total.	583	31

(Continuará.)

INAUGURACIÓN DEL MONUMENTO DE D BOSCO

Con un tiempo espléndido amaneció el día 18 de Septiembre que será glorioso é inmortal en los anales de la historia de Castelnuovo. La población entera se vistió de fiesta: arcos triunfales, elegantes pabellones, vistosas colgaduras de rica seda adornaban las calles más principales, reinando en todos los habitantes y por todas partes ese desorden ordenado que sólo la religión sabe imprimir á las masas que en sus sagradas máximas se inspiran.

Cuando las representaciones de las Sociedades Católicas, en medio de los acordes de la banda local, se dirigían á la Iglesia para asistir á las sagradas funciones, pudieron contar hasta 27 banderas que representaban otras tantas Corporaciones, entre las que figuraban la de la banda del Oratorio festivo de S. Francisco de Sales de Turín, y de la Unión de Antiguos Alumnos de D. Bosco, que fueron recibidos con especiales muestras de simpatía, pues recordaban los característicos al par que poéticos paseos de D. Bosco con sus niños por las pintorescas colinas y feraces campos del Monferrato, paseos que tan magistralmente ha descrito el R. P. Francesia, inspector de las Casas Salesianas del Piamonte.

Las dos bandas de música arriba mencionadas contribuyeron con sus alegres y preciosas marchas á animar el recibimiento que se hizo á la Junta Directiva de la Exposición de Arte Sagrado, y á los representantes de los Antiguos Alumnos de D. Bosco. Entre los personajes y Corporaciones que asistieron ó tuvieron á bien enviar sus representantes, plácenos enumerar al señor Demorra, representante de los señores Alcaldes de Turín y Milán; al Barón Manno, Presidente de la Exposición de Arte Sagrado; al señor conde Carlos Ceppe; al Dtr. Casella, Consejero de Estado del Cantón Ticino y representante de la Sociedad Suiza de Pio IX; á los señores Molli, Negri

y Alloati, en representación de la Junta Promotora del homenaje internacional á D. Bosco; á los Reverendísimos señores Canónigos Sorasio, Corno y Allamano en representación del Capítulo Metropolitano de Turín; á varios distinguidos personajes y periodistas de Roma, Venecia, Génova, etc., etc., cuyos nombres omitimos para no ser demasiado prolijos. Tomó también parte el señor D. Tomás Villa, diputado por Castelnuovo. Presidente de la Exposición Nacional y expresidente del Congreso de los diputados, quien en una afectuosa carta que mandó á la Junta, decía entre otras cosas, que tomaba parte á dicho acto para honrar la memoria de uno de los más valerosos apóstoles de la Religión y de la Caridad.

Con asistencia del Excmo. señor Arzobispo y demás Prelados que concurrieron á honrar esta fecha memoranda, pontificó el Obispo Salesiano Ilmo. señor Cagliero; los jóvenes del Oratorio de Turín cantaron con afinación y gusto la famosa Misa de Sta. Cecilia, original del celebrante, y el señor Arzobispo tejió con elocuente y conmovedora frase el panegírico de María Sma. de los Dolores, cuya festividad celebraba la Iglesia en aquel día. Terminada la Misa, el Excmo. Ayuntamiento obsequió á los señores Obispos y altas dignidades con un refresco, terminado el cual se dirigieron hacia la hermosa Plaza de S. Roque, donde se alza el Monumento.

Grandioso, magnífico y encantador era el golpe de vista que presentaba en aquel momento la inmensa plaza; una masa compacta de varios miles de personas la llenaba por completo, imitando en su unánime movimiento el incesante oleaje del Océano; los balcones y ventanas se veían atestados de gente, y hasta los tejados estaban llenos de curiosos para poder presenciar mejor aquel grande á la vez que extraordinario acto.

En el elegante palco presidente tomaron asiento el Excmo. señor Arzobispo, que tenía á su derecha al sucesor de D. Bosco, y á su izquierda al señor Villa, diputado del distrito; á continuación estaban los Ilmos. Sres. Obispos, Superiores y Misioneros Salesianos; Excmo. Ayuntamiento y representantes de varias Corporaciones. Las Asociaciones Católicas con sus respectivos estandartes formaban al rededor del monumento, y al pie de éste se hallaban las bandas internas y externa del Oratorio de Turín, y á un lado la banda de la localidad.

A los majestuosos acordes de una preciosa marcha, que con singular afinación y gusto ejecutó la banda Salesiana, se descubrió el Monumento, acabadísima obra que acredita una vez más el cincel del Mtro. Stuardi: indescriptible instante, minuto edénico en que el entusiasmo llegó al colmo. Nos faltan colores en nuestra paleta para poder pintar y dar á conocer á nuestros benévolos lectores toda la magnificencia y brillantez del cuadro.

El Monumento representa á don Bosco que con paterno afecto tiene á su lado derecho á un jovencito europeo, y á su izquierda á otro de la Patagonia que de rodillas le besa la mano agradecido. La figura de Don Bosco está trabajada con suma nitidez y naturalidad, y lo que en ella más se destaca es la perfectísima semejanza que tiene con el original. La cara del niño europeo expresa veneración y respeto,

y la del hijo de la Pampa, cubierto apenas con una mezuquina piel de guanaco, amor y agradecimiento. El conjunto respira un sentimiento vago, delicadísimo y espiritual, que prueba lo bien que el artista ha sabido encarnar en el mármol la elevadísima idea que le ha inspirado la figura del fundador de la Congregación Salesiana.

El pedestal, que es de granito color rosa, está construido en forma de dado y adornado con sus ángulos por cuatro pilastras acanaladas que coronan airoso capitales de volutas griegas, terminando en una cornisa de grandes óbalos romanos. Sus cuatro caras están perfectamente labradas, y en dos de ellas se leen la fecha y la dedicatoria. El pedestal se levanta sobre un plano elevado, al cual se asciende por una escalinata lateral construida al efecto; su altura es de tres metros, midiendo otro tanto el grupo de la estatua.

En cuanto á la idea que ésta refleja, nos parece ocioso añadir nada á lo anteriormente dicho, á saber, que es una representación fiel y viva del noble y cristiano fin de nuestra Pía Sociedad, cual es la redención moral é intelectual de la juventud abandonada de Europa y de los pueblos salvajes.

Cuando cesó la nutrida salva de aplausos con que la multitud saludó al precioso monumento, el señor presidente de la Junta Promotora hizo la presentación oficial de éste al Excmo. Ayuntamiento; en su breve discurso dirigió frases de agradecimiento á cuantos habían contribuido con su óbolo á su construcción, y terminó felicitando al inspirado artista. Contestó el señor Alcalde diciendo que era para él una dicha grandísima el recibir en depósito una obra que recuerda un nombre cuyo eco resuena en todos los ámbitos del orbe. Después de cantar un himno compuesto por el inspirado vate D. J. B. Lemoyne y puesto en música por el Mto. Salesiano Dogliani; habló en estremo conmovido nuestro Rydmo. y amado Superior D. Miguel Rúa en nombre de la Congregación Salesiana, dando infinitas gracias á la Junta Promotora, á los Reverendísimos é Ilmos. señores Obispos, á los representantes de las diversas Sociedades y al autor Stuardi, cerrando su sentido discurso con palabras de elogio á Castelnuovo, patria de D. Cafasso, maestro del Clero, de D. Bosco y de los Ilmos. señores Obispos Bertagna, Cagliero, Filipello y de adopción del Ilustrísimo señor Rossi.

En representación de los antiguos alumnos de D. Bosco tomó la palabra el Licdo. A. Fabre, director del Instituto provincial de Pinerolo, y secundando la alta y delicada idea de la benemérita Corporación que representa, depuso una palma de bronce al pie del monumento. Sentimos que la extensión de esta reseña no nos permitiera dar á conocer á nuestros lectores ni siquiera un breve resumen del afectuoso y elocuente discurso pronunciado por este antiguo discípulo de D. Bosco, honra del profesorado italiano.

Acto continuo leyóse el acta de entrega del monumento al Municipio siendo firmada por varios de los allí presentes.

Después dióse lectura á los numerosos telegramas de adhesión, entre los que figuraban los de varios Cardenales, repitiéndose el himno de ocasión al mismo tiempo que dos antiguos alumnos colocaban dos coronas, pura y sincera ofrenda de filial agradecimiento.

Por último, el Ilmo. Sr. Arzobispo se levantó para cerrar la serie de discursos, y después de elogiar á D. Bosco y su obra, concluyó proponiendo el siguiente telegrama:

Cardenal Rampolla.—Roma.—Inauguración monumento don Bosco, Castelnuovo, presente siete Obispos, don Rúa, Antiguos Alumnos Salesianos, numerosas representaciones de Sociedades Católicas piden á María Santísima de los Dolores prosperidad Padre Santo, Iglesia Universal, implorando Bendición Apóstolica para sí, Congregación Salesiana, Piamonte Católico.

† AGUSTIN, Arzobispo.

En medio de los clamorosos y entusiastas vivas á S. S. León XIII á D. Bosco, se dirigió la selecta comitiva al Oratorio Festivo, donde bajo elegante pabellón se celebró el amistoso banquete de la Junta Promotora, con exquisita cortesía, dió en honor de los Excmos. é Ilustrísimos señores Arzobispos, Obispos, Autoridades y Superiores Salesianos.

Para completar el cuadro de vida y movimiento y la santa alegría que rebotaba en todos los corazones, se sacó procesionalmente por la tarde la imagen de María Santísima de los Dolores, que recorrió triunfalmente las calles de Castelnuovo. La iglesia parroquial, bien que vastísima, fué insuficiente para dar cabida á la muchedumbre, razón por la cual el Ilmo. Sr. Arzobispo, después de dada la bendición con S. D. M. salió fuera de la iglesia para bendecir de nuevo á la muchedumbre que se apiñaba en la plaza y calles adyacentes.

En las primeras horas de la noche las bandas Salesianas y de la localidad alegraron al pueblo haciéndole gustar lo más selecto de sus vastísimos programas, al mismo tiempo que una bonita y general iluminación vistió de vivísimos colores el pintoresco valle en que reposa el pueblo, terminando así este día, cuyo recuerdo permanecerá indeleble en todos los que asistieron á tan solemne acto.

TODO SE HA PERDIDO

Ya está. El parto ha sido laborioso, pero por fin se ha llegado al término de las negociaciones.

Si no hubiéramos oído en el fragor de los combates otra vez que la de los jefes del ejército, si no hubiéramos visto otras manos en aquella empresa que las de nuestros heroicos soldados, tal vez, ¿cómo tal vez?, seguramente se habrían escrito páginas gloriosas, dignas de nuestra raza y de nuestra historia, y quien sabe si el valor indomable, la resistencia sin límites, el clima, auxiliar nuestro poderosísimo, y la Providencia viendo que nos ayudáramos, nos hubiera dado el triunfo contra el coloso, como lo obtuvo David contra Goliath, los griegos contra los persas, y para no ir muy atrás, ni fuera de casa, como lo obtuvieron los héroes de nuestra independencia contra el capitán del siglo, el bandido que coronas que había hollado con sus plantas el rostro de Europa entera.

Pero aun previendo la derrota, nadie la supone tan tremenda. No podía suponerse. No había ejemplo. Los ejércitos más desmoralizados, las naciones más podridas vendieron más cara su vida, pusieron precio más alto á su independencia, hicieron pagar al vencedor mucho más cara su victoria.

En fin, perdimos, teniendo aún el fusil cargado, el cuerpo intacto y el alma llena de bríos y de no satisfecha sed de batirse...

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preziosos convencionales

Y fuimos á París. Todo el mundo preveía también una gran derrota diplomática, desde el punto que no era España la que allí enviaba comisionados, sino el mismo gobierno que había dirigido la guerra. España hubiera enviado comisionados que hubiesen hecho una paz, si podía hacerse, como la hacen las naciones en que la justicia, el derecho y hasta el propio decoro, son palabras que significan algo, y que si no se habiesen retirado al punto con una protesta enérgica, una protesta de estas que quedan grabadas en bronce para admiración de las generaciones futuras, y que repercuten como el estampido del trueno para asombro de las presentes. Que los yanquis se habrían tomado por la fuerza lo que no se les daba de grado... El «todo se ha perdido menos el honor», del prisionero de Pavía lo guarda la historia con un rasgo digno de un monarca desgraciado que representaba á un pueblo activo.

Pero no fué España la que envió á París á los comisionados; fueron los sepultureros de su propia víctima, ansiosos de liquidar cuanto antes, y de cualquier manera, ese enojoso asunto que les distraía el dinero que necesitaban para sus inmensos estómagos, afanosos de echar en el hoyo la última palada de tierra para que pudieran seguir la orgiaca danza que, con sentimiento suyo la guerra les había interrumpido.

Y, sin embargo, como antes, nadie suponía que las condiciones de la paz que en definitiva se concertara, fueran tan onerosas y, sobre todo, tan humillantes. Tampoco podía suponerse. Tampoco había ejemplo.

Nunca la espada de Bruno pesó tanto en la balanza contra los vencidos, ni después del drama del calvario se puso *inri* tan sangriento como ha pesado ahora la espada de los yanquis y como han puesto el *inri* en la cruz afrentosa en que nos han crucificado.

Pero bien, y está firmado. Lo está esperando para ratificarlo en menos tiempo del que se emplea para aprobar una propuesta de carretera de último orden, una mayoría que rabia, como el gobierno que la formara; por ver las cosas en su cauce, es decir, para poder dedicarse de lleno á la caza de destinos, á los negocios sucios para los que el acta de diputado es una patente de corso, que rabia por dirigir hacia sus bolsillos la corriente de oro que iba ahora á remediar necesidades de la patria y de sus defensores en tierras lejanas; que rabia, no se recata de decirlo por aprovecharse de la miserable limosna que los Cresos del Norte de América se han dignado otorgarnos como una postrer afrenta.

Ya está volvemos á repetir. Ya puede reanudarse la orgía. La liquidación que Silvela tanto ambicionaba para no encontrarse con esos enredos internacionales cuando llegara el poder. ¡Como si Sagasta hubiese necesitado excitaciones!

¡Reid, cantad, bailad, hasta que aparezca la mano que trace el terrible *Mane, Tehcel Phares*.

A. MESTRES.

INGLATERRA Y EGIPTO

A juicio del *Manchester Guardian*, órgano autorizadísimo liberal inglés, dos condiciones requiere la solución del problema egipcio; mantener á toda costa los beneficiosos resultados ya obte-

nidos á favor de la ocupación británica, y procurar al propio tiempo la salvación del honor británico, comprometido por una ocupación indefinida.

La ocupación del Egipto por la Gran Bretaña, constituye, a juicio del *Manchester Guardian*, una gravísima falta, porque obliga á Inglaterra á gastar enormes sumas por conservar su preponderancia en el Mediterráneo, á costa de sus intereses en el Extremo Oriente, que son vitales para ella.

La ocupación de Egipto viene paralizándose, hace diez y seis años, la acción diplomática de Inglaterra, y, sin embargo, no cabe pensar hoy en el abandono del Cairo y del valle del Nilo. ¿Dónde encontrar el remedio á una situación tan falsa y comprometida?

Proclamar francamente el protectorado viene á ser lo mismo que arrojar el guante á Europa. Así lo reconoce el periódico de Manchester, y añade: «Imposible creer que Europa haya de permitirnos el monopolio del canal de Suez; estamos tocando las consecuencias del acto, á todas luces impolítico, que realizamos al desembarcar en Egipto, y hoy tenemos frente á nosotros á todas las potencias, irritadas por nuestra ligereza al aventurar promesas que hoy no hemos podido cumplir.»

El *Manchester Guardian* termina diciendo: «Hay que hablar con sinceridad á Europa, la cual acaso llegue á consentir en que permanezcamos como mandatarios suyos en Egipto, pero son determinadas garantías, que dejen á salvo el derecho de las demás naciones. El canal de Suez y el Nilo deben ser vías internacionales, y entonces la administración del Egipto por Inglaterra acaso fuera bien vista y aún aceptada por Europa.»

«Si tal sucediera, seríamos posible disminuir nuestro ejército de ocupación y acudir á la defensa de otros puntos vulnerables del imperio.»

Las anteriores declaraciones son importantísimas porque indican lo que piensan acerca de la cuestión de Oriente los liberales ingleses.

PROTECCIÓN AGRÍCOLA

Muchos son los medios, directos unos é indirectos otros, por los cuales puede concederse la protección que con justicia reclaman los agricultores. Si nuestros hombres de gobierno y nuestros representantes los estudiaran y tomaran á empeño el encontrarlos, seguros estamos que en plazo relativamente corto llegaría la agricultura española á conseguir su ansiada prosperidad mediante el eficaz apoyo que el Estado y las corporaciones habrían de prestarle con resoluciones y acuerdos que, al propio tiempo que beneficiaran los intereses de la Administración, pudiera el labrador obtener mayores utilidades en los productos que cultivase.

Un ejemplo de ello nos da la vecina república, donde la administración militar ha dictado ciertas medidas que en España pudieran tener provechosa aplicación.

El subintendente de Espinal ha publicado unas instrucciones que se han comunicado á los presidentes de los sindicatos agrícolas, en las que se previene lo siguiente:

1.º Quedan suprimidos los intermediarios entre el agricultor y la administración militar á fin de que ésta pueda comprar con mayor economía sin necesidad de que los labradores tengan que vender sus productos con depreciación.

2.º Con objeto de que hasta los más modestos labriegos intervengan en los contratos, se establece como minimum en las compras de trigo y avena diez quintales métricos y veinte en las de heno y paja, y

3.º Para ahorrar molestias y gastos á los agricultores se releva á éstos de la obligación de construir depósitos, bastando que presenten una muestra de los productos que quieren vender á la comisión de compras; y si ésta la admite y el vendedor acepta los precios estipulados, el pago se hará en el acto siempre que la cantidad no exceda de 500 francos.

Como se ve, el fin principal que persigue la administración militar francesa es favorecer al modesto labrador, haciéndole copartícipe de la distribución de beneficios, á la vez que matar los exclusivismos que siempre pretenden los acaparadores ó contratistas perpetuos.

Tiene además otra ventaja importante la disposición, cual es la de conseguir que los productos sean mejores en calidad y quizá también en cantidad, porque el labrador no tiene adquiridas ciertas costumbres, de las que algunas veces se habla con relación á los contratos de abastos.

La feliz idea de la administración militar francesa es digna de que la española la ponga en práctica.

FILIPINAS

En una carta fechada el día último de Octubre, dan estas noticias:

«Los yanquis van saqueando las uñas cada vez más, y alejados algo de Manila los insurrectos, no hay que temer, hoy por hoy, más—y ya es bastante,—que los abusos de los jefes y los atropellos de los soldados.»

«Como si fuese poco el inculcable acto llevado á cabo con el director de *La Voz Española*, Sr. Hidalgo, que sigue preso é incomunicado, su periódico suspendido y su casa convertida en cuartel yanqui para vigilar á la familia, sin que hasta ahora, aunque se le instruye proceso militar, se le haya dicho por qué, ni se le haya tomado una declaración, hay que añadir la agresión brutal y salvaje sufrida noches pasadas por un comandante, el cual fué abofeteado bárbaramente por un soldado yanqui borracho y del que le separó á culatazos un centinela, porque el comandante intentó defenderse.»

«El general Rizzo escribió á Ottis quejándose de lo ocurrido, y el gobierno yanqui, amante de la libertad y de la justicia, no ha tenido hasta ahora por conveniente contestar ni dar la menor satisfacción.»

«En cambio el propio Ottis ha ido de redacción en redacción de periódicos diciéndoles que pueden decir cuanto quieran de españoles, de indios, pero que de los yanquis, de su ejército, de su administración y de su modo de conducirse no se sabe nada que no sea en su elogio, en la inteligencia de que castigarán con mano dura á quien se aparte de estas instrucciones.»

«Durante estos últimos días se temió que las relaciones entre rebeldes y yanquis se rompieran, y hubo guardias reforzadas, patrullas por las calles y registros en las puertas de la ciudad.»

«Alejados los insurrectos á sus antiguas posiciones durante el sitio de Manila, vuelven á alardear de entrañable cariño é inquebrantable amistad para sus protectores, que, unas veces amenazando y otras cediendo, van haciendo cuanto quieren, guiados por un espíritu práctico de primer orden.»

«Del campo insurrecto las noticias continúan siendo desfavorables para ellos, pues mientras los que aparecen manejan el cotarero fundan escuelas militares, Instituto, Universidad literaria y crean y organizan el cuerpo de Sanidad militar y el de Administración militar, las corrientes por las masas que no están en contacto con los congresistas de Malolos, cada vez les son más agresivas.»

«En el tal Congreso, donde ha empezado á discutirse la Constitución, está actualmente sobre el tapete la religión, sobre la que se discute con gran calor, sin ponerse de acuerdo nadie. Me consta que se le han presentado á Aguinaldo ocho proyectos de religiones distintas; pero, á lo que dicen los intimos del presidente, éste es partidario de continuar con la religión católica.»

«Ha dejado de publicarse el *Diario de Manila*, sin que á nadie sorprenda su fin.»

«De Ilo-Ilo cada vez peores noticias particulares, mientras las oficiales siguen siendo halagüeñas.»

«El telégrafo, entre Cápiz é Ilo-Ilo, está interrumpido; los pueblos de Passi y Dingle, en poder de los insurrectos, y las fuerzas indígenas, solicitadas por los indultados por Ríos en sus reformas, se pasan al enemigo con armas, como acaba de hacer una compañía de tiradores, asesinando á su oficial y á ocho clases europeas.»

«De Cotabato hay también, según un periódico, noticias de haberse alterado el orden, siendo sofocado el intento por el gobernador de la plaza, señor Oloriz.»

«En las entrevistas celebradas entre el general Ottis con el comandante de Estado Mayor Sr. García Morales, en representación del general Ríos, se ha resuelto el importantísimo problema de la navegación de cabotaje, del siguiente modo:

«Por medio del convenio firmado el 27, la capitania del puerto de Manila podrá despachar barcos en cabotaje, con bandera española ó americana para Ilo-Ilo, Cebú y Zamboanga.»

«Para Capiz, Taoban, Catbalogan, Cagayan de Misamis y Surigao, podrá despacharlos también, con bandera española ó americana, pero con la indispensable condición de que el capitán y oficialidad del buque sean españoles peninsulares y garantizado el general Ottis con su firma que el viaje es comercial y lícito.»

«Para Dumaguete, Comiguin é Illigan, podrán salir barcos en las mismas condiciones anteriores; pero previa la autorización del general Ríos.»

«Para los demás puertos de Visayas no se podrán despachar barcos.»

«El general Ríos se reserva el derecho de reconocimiento en todos los buques y el de no permitir salten á tierra las tripulaciones si no le merecen confianza.»

«De lo que no se ha tratado, y sin embargo ocurre, es de los insurrectos que salen en barcos de aquí ó de otra parte, con armas escondidas, y las llevan á Visayas, sin que los capitanes se atrevan á nada, puesto que para navegar seguros necesitan de un pase de Aguinaldo, el cual sólo lo otorga mediante determinadas condiciones, que no dejan muy bien parada la garantía que da el pabellón norte-americano, bajo el que navegan la mayor parte de los buques.»

«Ayer llegó á ésta el *Buenos Aires*, cuya salida se anuncia para el 5 de Noviembre, á menos que haya contraorden.»

«Este buque hizo su descarga en Ilo-Ilo con toda felicidad, no obstante la denuncia de los insurrectos sobre cañones y municiones que traía el mismo, según telegrama de Singapoore.»

Hostilidad de los tagalos

De Londres telegrafían á *El Imparcial* las siguientes noticias:

«Se ha recibido esta tarde aquí un interesante telegrama de Manila. En él se da cuenta de una expedición hecha por el crucero norte-americano *Raleigh* á la costa de Batangas.»

«El barco, que acaba de regresar á la bahía de Manila, fué enviado á las aguas de la mencionada provincia con objeto de que averiguara el estado de ánimos de los habitantes y cuál es la actitud de éstos con relación á los norteamericanos.»

«Al llegar el *Raleigh* á la costa funcionaba ya en la provincia un gobernador local, y estaba organizada la administración por los tagalos.»

«Los funcionarios recibieron con recelo en un principio á los yanquis, y no permitieron que bajaran á tierra los oficiales del crucero.»

«Apelaron los marinos al dictador Aguinaldo, y éste dió orden para que se permitiera á los oficiales norteamericanos desembarcar y recorrer la provincia.»

«Se permitió, efectivamente, tomar tierra á los oficiales; pero nadie trató de ocultar la desconfianza que inspiraban á los naturales.»

«Durante una excursión que los norteamericanos hicieron por la comarca, fueron constantemente escoltados por un destacamento de tropas indígenas, que los vigilaron cuidadosamente, á pesar de haberse cambiado visitas y manifestaciones de cordialidad entre las autoridades y los marinos americanos.»

Indios con Mausser.—4,000 prisioneros

«Las tropas indígenas están armadas con fusiles del sistema Mausser, que, sin duda, pertenecieron antes á los soldados españoles.»

«Los oficiales yanquis dicen que esas tropas están bien instruidas y que saben manejar con soltura las armas de que disponen.»

«Los funcionarios tagalos declaran que en la provincia hay en la actualidad 4,000 prisioneros españoles y que se les obliga á trabajar como braceros en las carreteras.»

ALEMANIA Y LAS CAROLINAS

El corresponsal del *Times* en Berlín telegrafía al diario londinense:

«Según mis informes, procedentes del más autorizado origen, carecen de fundamento las noticias de que Alemania ha entrado en negociaciones con España para la adquisición de las islas Carolinas.»

Tengo los más fundados motivos para creer que la actitud del Gobierno alemán respecto al porvenir de las islas Carolinas se supeditará á las consideraciones siguientes:

Primera. Las islas, en sí, son de escaso valor para cualquier potencia.

Segunda. El comercio de la pulpa de coco, que es el más importante de la isla, está, en casi su totalidad, en manos de la Compañía alemana del Mar del Sur y en el de otra Compañía alemana que en 1884 pidieron al Gobierno alemán que se anexionaran las islas.

Tercera. En 1886 el Gobierno alemán renunció, *mutuo proprio*, el derecho de establecer en las Carolinas una estación de carbón, á pesar de que este privilegio le fué concedido á Alemania por el Pontífice, como árbitro en la controversia de 1885 entre Alemania y España.

Cuarta. En la opinión pública alemana existe cierto deseno platónico, pero bien marcado, de recobrar la posición sacrificada en 1885-86 por el príncipe Bismarck por motivos de alta política. Pero el Gobierno alemán no dará un paso para satisfacer este deseo hasta que se conozca de un modo definitivo el texto del tratado de paz entre España y los Estados Unidos.

En un principio se dijo que los Estados Unidos intentaban anexionarse ó comprar las islas Carolinas. Después esto se ha negado. Pero por lo que yo puedo asegurar, el Gobierno alemán no ha recibido hasta el presente información definitiva de

las intenciones de los Estados Unidos con respecto al asunto.

Las islas Carolinas parecen formar geográficamente una continuación de la Nueva Guinea alemana. Los que abogan su adquisición por Alemania no creen que esto pueda afectar los intereses de ninguna otra nación.

La actitud del Gobierno alemán, en una palabra, puede decirse que es esperar los acontecimientos.

DE ROMA

11 de Diciembre.

Todos los amantes del arte musical aguardaban con viva ansiedad la audición del nuevo oratorio del maestro Perosi, que el martes próximo debe tener lugar en la iglesia de los Santos Apóstoles.

Los lectores del *Diario Catalán* conocen ya por otras referencias la figura de este joven sacerdote, que á los veintiseis años ha escalado la región privilegiada de las eminencias musicales y cuyo nombre corre en alas de la fama por todo el mundo.

Hijo de una familia de músicos, Lorenzo Perosi había ya escrito á los catorce años breves composiciones en honor de la Santísima Virgen y de los Santos. De la escuela de su padre, el renombrado maestro de capilla José Perosi, pasó á la de Santa Cecilia en Roma y luego á la de la Abadía de Montecassino, en donde aumentó el caudal de sus composiciones con un hermosísimo *Pange Lingua*, ejecutado luego en el famoso Congreso de Chicago.

Siguiendo los consejos de su padre, frecuentó dos meses el Conservatorio de Milán, donde obtuvo el título de maestro, y seis el de Ratisbona, en el cual causó tanta admiración su talento que, en la Semana Santa de 1893, el célebre profesor Haberl no vaciló en hacer ejecutar por no menos famosa *Schola* algunas composiciones del alumno Perosi, junto con las de los más renombrados maestros antiguos y modernos.

De vuelta á su patria, el joven Perosi fué nombrado Maestro de Capilla de la Catedral de Imola, y un año después pasó con igual cargo á San Marcos, de Venecia. No contaba entonces más que veintidós años. A los veintitres cantaba su primera misa en la Santa Casa de Loreto. Venecia y sus grandiosos monumentos ofrecieron ancho campo á la inspiración del joven músico. Allí fué donde concibió sus obras maestras, esos inimitables oratorios, cuyas notas penetran hasta lo más íntimo del alma, según con rara unanimidad pregonan periódicos de las más diversas creencias y opiniones, y que han tenido una ejecución triunfal en casi todas las ciudades de grande y mediana importancia del Centro y del Septentrión.

Admiran primeramente en Perosi sus facultades creadoras de primer orden, que dan á los productos de su ingenio una originalidad sin ejemplo. Posee á la par una fecundidad asombrosa, que en cierta ocasión le permitió poner el *Sanctus* en música en menos de media hora.

Su constante empeño es conformar la música sagrada actual con su naturaleza y con sus tradiciones, y acomete esta obra no solamente con fines que pudiéramos llamar técnicos (ya entonces sería grande su mérito) sino también con intenciones de apóstol. La división de la vida de Jesucristo en doce Oratorios no es una empresa puramente artística, sino una obra de apostolado, por la cual el joven maestro quiere contribuir á volver á las muchedumbres al seno de la Iglesia de Dios.

Porque, hay que decirlo, junta á su talento portentoso una piedad sólida y una humildad que con frecuencia se echa de menos en los grandes ingenios. Siempre está dispuesto á atender las menores observaciones sobre sus obras, aunque procedan de personas de discutible competencia. Bien es verdad que ha nacido y se ha educado en el seno de una familia fervientemente católica, tanto que de tres hermanos, dos son sacerdotes y el tercero, religioso de la Compañía de Jesús.

Don Lorenzo Perosi, que se propone dirigir personalmente la ejecución de la *Resurrección de Cristo*, se encuentra ya en Roma y uno de estos últimos días ha sido recibido por Su Santidad, juntamente con su padre.

El joven maestro tiene particulares motivos de agradecimiento hacia el Padre Santo. Diez años hace, cuando no contaba más que catorce, recibido por el Vicario de Jesucristo entre otros peregrinos novices, ofrecióle las primicias de sus composiciones y solicitó una bendición especial para sus estudios musicales. El Papa dirigiéndose al comendador Dufour, director de la peregrinación, preguntóle bondadosamente: «¿Tiene verdaderas disposiciones para la música este muchacho?», y ante la respuesta afirmativa del conde, dijo al joven Lorenzo Perosi: «¡Bravo! que el Señor bendiga vuestras intenciones y las de vuestro padre, porque hoy tenemos mucha necesidad de ello.» El tiempo ha demostrado la eficacia de la bendición pontificia.

E. Maglioli.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20.
Sale el sol, á las 7/20.
Pónese, á las 4/32.

MAÑANA

(350) 17 (14)
SABADO

SAN FRANCO, CARMELITA

Era natural de Sena, que habiendo vivido relajadamente en su mocedad jugó hasta los ojos; y recobrada milagrosamente la vista, abandonó el mundo tomando el hábito de religioso luego en un convento, donde con asombrosa penitencia acabó sus días con raras ejemplos de santidad.

INTENCIÓN PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La salvación de la infancia

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco en especial, á fin de que los católicos tomen con empeño, ante todo, el deber de educar á sus hijos en el amor de la religión y de la virtud.

PROPÓSITO

Favorecer cuanto podamos las escuelas y colegios genuinamente católicos.

OFICIO DIVINO.—Día 17.—Sábado. Témpora. Ayuno sin abstinencia de carne. De la feria, *Morado. Semidoble*. Vísperas capitula de la Dominica.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada. Ordenes.

CUARENTA-HORAS

En San Juan, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora; siendo la exposición á las tres de la tarde. Por la noche meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco al anocheor el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

ORACIÓN NOCTURNA.—En San Miguel, á las ocho.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

BIBLIOGRAFÍA

Calendario Católico Litúrgico para 1899.—Está á la venta este excelente Almanaque, que responde perfectamente á su doble título en las dos partes principales que lo forman: después de una curiosa explicación de las voces Calendario, Computo eclesiástico, etc.; Epocas célebres; Datos astronómicos más importantes; Datos eclesiásticos más interesantes á todo buen católico, sigue como introducción un bellísimo artículo sobre el Santo Sacrificio de la Misa y modo de usar el Misa romano, traducido y publicado con aceptación por los Padres Escolapios: su precio 50 céntimos de peseta.

Calendario de la Familia para 1899.—Forma un volumen de más de 100 páginas en cuarto, esmeradamente impreso e ilustrado con hermosos grabados y viñetas.

Contiene el Santoral más completo que puede publicarse y en su parte literaria lo avaloran trabajos históricos dedicados á los centenarios de Velázquez, el Venerable Obregón y las fundaciones del Cardenal Jiménez de Cisneros.

El espíritu eminentemente católico y netamente español que inspira los escritos variadísimos de autores clásicos y contemporáneos de este Almanaque, le recomiendan á toda familia cristiana: su precio una peseta.

Se venden en la Administración de *La Semana Católica*, Paz, 6, principal, y en las principales librerías.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

DE LA CAPITAL

La Guardia de Honor.—El Domingo próximo a las siete y media de la mañana se verificará en la iglesia del Socorro la ceremonia de imposición del Escapulario y medalla de la *Guardia de Honor del Sagrado Corazon* a los señores alumnos del Colegio de PP. Agustinos. Acto seguido el M. R. P. Director celebrará la misa de comunión general para todos los socios de dicha *Guardia de Honor*.

Vídico.—Anoche recibió con fervorosa devoción los Santos Sacramentos el anciano fraile franciscano P. Ramon Vanrell, catedrático que ha sido del Seminario, y único de los religiosos de aquella orden que han sobrevivido desde la inicuca expulsión de las órdenes monásticas en España.

Entre las personas que acompañaban el Viático figuraban los sacerdotes de la iglesia de San Francisco y muchos distinguidos señores.

Elevamos preces á Dios para que alivie y devuelva la salud al virtuoso hijo Franciscano P. Vanrell.

Sorteo.—En la Excm. Diputación provincial se ha efectuado el primer sorteo para la amortización de diez obligaciones de 500 pesetas del empréstito de 75.000 concertado por aquella Corporación para las obras de defensa de estas Islas.

Han sido favorecidas las obligaciones que á continuación se expresan:

Primera serie: Números 7, 90, 97, 38 y 4.

Segunda serie: Números 97, 3, 73, 76 y 38.

Sobre el juego.—El Sr. Gobernador civil de esta provincia al tener noticia de los abusos denunciados por un colega sobre juegos prohibidos, ha encargado de nuevo á la guardia civil y á los Inspectores é individuos de orden público que desplieguen la más activa vigilancia á fin de poner coto á tales abusos y que sean castigados con severidad los que sorprendan jugando.

Nueva fábrica de gas.—Parece que se están activando los trabajos para llevar á cima esta empresa, acariciando sus iniciadores el pensamiento de que la fábrica quede construída en el plazo de un año.

Al efecto la *Maquinista Naval* de la vecina isla de Menorca ha sido la encargada de la construcción del material necesario.

Enhorabuena.—Se le damos sincera y afectuosamente á nuestro apreciable amigo el erudito investigador de asuntos históricos Don Pedro Sampol y Ripoll por haber obtenido en la Universidad de Zaragoza la licenciatura en Derecho civil y canónico.

Hacemos estensivos nuestros plácemes á sus queridísimos padres.

Harinera Mallorquina.—La venta del edificio de esta Sociedad, situado en el caserío del *Pont d'Inca*, no ha sido adjudicada, á pesar de que en la Subasta anunciada presentaron dos proposiciones para la adquisición de la finca los señores Estela y Ferragut.

Dentro breve tiempo se anunciará nueva subasta señalándose el tipo á que deben sujetarse.

Desgracia.—Ayer fué curada en la casa de Socorros por el médico municipal señor Gayá, una anciana que bajando la escalera de su casa, que la tiene en la calle de Campo-Santo, tuvo la desgracia de caerse produciéndose la fractura de la pierna izquierda. Más tarde fué conducida en un carruaje al Hospital.

Gracias.—Las damos al dueño de la Farmacia San José por el obsequio que le hemos merecido de regalarnos un ejemplar del Almanaque ilustrado para 1899 que ha repartido á sus clientes.

Subasta.—La Comisión provincial ha acordado contratar en pública subasta, que tendrá lugar el 24 del corriente á las doce de la mañana en el salón de actos públicos de la Corporación, el suministro de 4.800 litros de vino tinto común para el consumo en sus establecimientos de beneficencia.

Guardia civil.—La de Sineu dá cuenta de haber perecido quemada en el pinar del predio *Es Calderés*, de aquel término municipal, una niña de cuatro años de edad que en unión de varias otras jugaba junto á una gruesa hoguera.

La infeliz criatura se llamaba Francisca Estarellas Felia.

Prórroga.—Se ha concedido hasta el día 24 para satisfacer la contribución territorial, industrial y carruajes de lujo.

Hallazgo.—En la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad ha sido depositado un pendiente de oro encontrado en la vía pública el cual se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Minas.—D. Francisco Meridiano ha presentado una solicitud de registro de doce pertenencias de mineral lignito sitas en el paraje denominado *Se Cova*, del predio Son Forteza, de Puigpuñent.

Eclipse.—Para la noche del 27 al 28 de este mes está anunciado un eclipse total de luna visible en España:

Primer contacto con la sombra de la penumbra de la tierra á las ocho y 20 de la noche, primer contacto con la sombra á las nueve y 23.

Principio del eclipse total á las diez y 43: m. á las doce y 12 de la madrugada.

A las dos y 34 de la misma se verificará el último contacto de la penumbra.

SERVICIO
Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

(POR CORREO.)

Sobre la apertura de las Cortes

Madrid 14, (mañana).

Nada se ha acordado respecto á la apertura de las Cortes.

Propósitos de Sagasta

Como el señor Sagasta teme mucho las discusiones que originará el tratado de la paz, tiene resuelto en principio proceder á la aprobación de dicho tratado sin mediar discusión de importancia. Acto seguido se suspenderán las sesiones y se dará por terminado el conflicto actual, del que pretende Sagasta no se haga mención en lo sucesivo.

Interpelación anunciada

El conde de las Almenas tiene resuelto interpelar al Gobierno á la primera ocasión, y hará objeto de sus ataques al general Blanco.

Dúdase de que el Gobierno, que está dispuesto á salir con la suya, permita al citado conde explicar su interpelación.

Los amigos del Senador aseguran que si no se le permite hablar en el Senado hará un viaje de propaganda á fin de que la opinión se haga cargo de las causas verdaderas de nuestro descrédito.

Los yanquis en la Habana

Madrid 14 (mañana).

Washington.—El general Cud-sow ha sido nombrado Gobernador civil y militar de la Habana.

El general Lee mandará la provincia de la Habana y publicará un bando dictando medidas para mantener el orden.

Sanguily y Lacret han dado palabra de permanecer tranquilos en Marianao hasta la completa evacuación de los españoles.

Complot descubierto

Madrid 14 (mañana).

Habana.—Se ha descubierto un complot cubano, en virtud del cual los rebeldes debían apoderarse de la Habana á espaldas de yankees y españoles.

Ha sido preso el mayor rebelde Sanguily y conducido luego á Marianao.

Son esperados en la Habana los cruceros yankees *Texas*, *Resolute*, *Brooklin* y *Catsme*.

Hasta después de la ratificación de la paz no se empezarán las negociaciones comerciales.

(POR TELEGRAFO.)

Agitación Carlista

Madrid 15 á las 11'15 m.

Continúa la agitación carlista en las provincias de Gerona, Lérida y las Vascongadas.

El gobierno ha tomado medidas represivas.

El Villaverde

Ha zarpado de las Canarias el vapor de la Trasatlántica *Villaverde* á cuyo bordo embarca el general Blanco.

Desembarcará en la Coruña.

Tres meses de plazo

Madrid 15 á las 11'15 m.

En el tratado de paz que se ha firmado se señala un plazo de tres meses para la evacuación de Filipinas.

Más recursos

El general Rizzo desde Filipinas ha pedido más recursos para socorrer á los prisioneros españoles así que los liberten los yanquis.

Sobre los carlistas

Madrid 16 á las 2'10 m.

El Gobierno ha dicho que no tiene fundamento la denuncia presentada por varios carlistas en la cual se dice que en Bilbao sufren malos tratos los detenidos con mo-

tivo del alijo de armas, hace algunos días llevado á cabo.

El general Correa ha pedido que el Sr. Gobernador militar de Bilbao abra una amplia información para saber la verdad de la denuncia.

Expres.

Bolsa

Madrid 15 Diciembre.

4 p ^o perpetuo interior . . .	54'10
4 p ^o perpetuo exterior . . .	59'00
4 p ^o amortizable . . .	65'85
Cubas (90) . . .	42'60
Cubas (86) . . .	50'70
Libras . . .	00'00
Banco de España . . .	395'50
Tabacos . . .	275'50
Francos . . .	35'65

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 12.—Varones 1.—Hembras 2.

Matrimonios

Día 12.—Ninguno.

Defunciones

Día 13

Luisa Torrens Coll, 43 años, Merced, de anemia.

Antonio Nicolau Riera, de 2 años, San Lorenzo, de meningitis.

José Saderra, soltero, de 75 años, Pont y Vich, asistolia.

Día 14

Apolonia Ballester Roselló, casada, de 73 años, Pelaires, gastro enteritis.

Hospital civil

Día 13

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 322.—Entradas 4.—Altas, 2.—Defunciones, 0.—Quedan, 324.

Matadero

Día 13

Reses sacrificadas para el abasto público

Bueyes, 4.—Vaasas 0.—Novillos 0.—Terneros, 0.—Carneros, 0.—Ovejas, 7.—Borregos, 4.—Corderos, 39.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 44.—Cerdas, 6.—Lechonas, 0.

NO COMPRES

para

GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura.

— PRECIOS —

Gasómetro con un generador de 4'2 kilo de carga, 60 pesetas.
De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

Cosa singular, los enemigos novísimos del Rey Prudente deploran sus actos políticos y guerreros en Flandes, clasificándolos de *pura vanidad é insensates*; porque empobreció, dicen, la nación y dió mayor aliento á los enemigos de España y de la religión verdadera (1). Muy de otra manera pesan y juzgan aquellas guerras y la política de Felipe II sus propios enemigos. Porque hasta los mismos escritores protestantes imparcialmente confiesan que el dique fuerte y robusto puesto por D. Felipe al protestantismo no fué cosa inútil, nacida de vanidad y soberbia, sino honor y felicidad muy grande para la patria, para la religión y la cristiandad universal (2). Ni defienden tampoco los susodichos autores que

(1) Otros le dan en rostro diciendo haberse perdido Flandes por no haber ido allá á sofocar la insurrección herética con la fuerza, cosa que en Roma al parecer repugnaban, como se ha visto. El sentimiento popular no era favorable al viaje. Pruébalo la primera de las 66 peticiones hechas á S. Maj. por sus pueblos en las Cortes de 1566: «Petición 4.ª Decimos que á V. M. es notorio de cuán gran importancia es al bien y beneficio público de estos sus reynos la asistencia de su real persona en ellos. A V. M. suplicamos sea servido de no hazer ausencia de ellos, pues desde éstos se pueden gobernar los demás por ministros tan principales como Vuestra Majestad tiene.» *Colección de Cortes: las peticiones previas de 1566*. No debe olvidarse como factor en este punto del viaje, que el príncipe D. Carlos se convirtió entonces en una fiera desbocada, haciendo muy grandes locuras y excesos, pidiendo ir á Flandes con su padre ó solo; ¿cómo llevarlo? ¿Cómo dejarlo en tan triste estado? (Véase el MS. X., 472, Bibliot. de Madrid, p. 245).

(2) Hablando Prescott del torrente del protestantismo que todo lo iba inundando, dice: «Más por fortuna del catolicismo, se hallaba el imperio más poderoso de Europa en manos de un príncipe consagrado con toda su alma á la defensa de la Iglesia. Felipe II comprendió la importancia de su situación; su vida entera prueba que se creyó especialmente predestinado á emplear cuantos recursos tenía á su disposición, no sólo para sostener el vacilante edificio de la fe católica, sino para atajar el torrente que invadía las tierras todas donde se profesaba la pri-

MAS AUN SOBRE LO MISMO

OR caminos tan francos y tan llanos predicán los his-toriadores heterodoxos la gran previsión y el proceder atinado y muy sabio del rey D. Felipe en oponer sus ejércitos de mar y tierra á la rebelión herético cismática del Norte de Europa, dando al mundo buen ejemplo y conservando limpio su reino vastísimo y dilatado de aquellos errores tan enemigos de la verdadera religión, como del orden mismo social. Y no me cansaré de repetirlo: si el rey Felipe II, con su entereza y todo, se hubiera inclinado á tolerar en sus estados, siguiendo el consejo de varios príncipes alemanes y muchos próceres nada escrupulosos, falsas religiones y las libertades liberales, de espinas y abrojos muy difíciles le hubieran sembrado tal camino sus propios vasallos. Jamás hubiera podido entonces el gran Monarca ahogar el grito unánime de la conciencia popular española y de toda la cristiandad.

Porque es menester convenir en que por las sendas de indiferencia religiosa, de tolerancia con la pravedad herética y la libertad de cultos, ni los tercios invencibles de Carlos V, ni los nobles castellanos que los conducían á la victoria, hubieran seguido al católico monarca si, por su desdicha, intentara en aquellas circunstancias reconciliación escandalosa é innecesaria en España con los herejes y cismáticos. Tratando este ruidoso punto histórico, téngase siempre muy

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia.
 Jueves, dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Viernes, ninguna.
 Sábado, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Domingo, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alí onto.
 Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
 De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 3:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santaclia	2	8
Calviá...	Santaclia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA
 DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES
 Capital
PESETAS 62.500.000
 AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORA

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admite hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
 Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id.
 En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.
 En primera página 2era, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MLL SONEFOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑ DEL JUBILEO SACRODIAL
 Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expóndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

82 D. FELIPE II EL PRUDENTE

la guerra herético-flamenca rechazada por el Monarca español, como era su deber, fué lucha deshonrosa para España y de engrandecimiento para los enemigos. Todo lo contrario; entre otros, el citado Prescott, tratando de cómo el rey Prudente procuró contener y refrenar al monstruo revolucionario en España y fuera de ella, dice así:

“Es incalculable la influencia moral de semejante golpe, una vez intimidados los ánimos con aquella serie de contratiempos, en vista de lo cual no duda afirmar uno de los más eminentes escritores católicos (Balmes) que el poder y habilidad de Felipe II *contrabalancearon* de tal modo el progreso del protestantismo que, á no haber sido por él, se hubiera hecho el segundo dueño de toda Europa, (1). Y no satisfecho este disidente historiador con hacer suyas é incluir en su obra las palabras del sabio español, más respetado fuera que dentro de nuestra patria, añadió lo que sigue: “El golpe, en verdad, fué duro, y desde aquel momento poco adelantó sus conquistas la causa de la reforma, (2)

mitiva, Prescott. Historia de Felipe II, lib. II, cap. 5.ª, páginas 484 y 485. Así se comprende cómo Felipe II, sin dejar las medidas necesarias de prudencia para con los herejes, no podía oír que se le aconsejase entrar en arreglos con ellos, padeciendo la Iglesia y la fe católica poco ó mucho. Felipe II, como se verá luego por las respuestas dadas á quienes tal cosa le insinuaban, tenía resuelto en su conciencia antes perder todos aquellos Estados flamencos que reinar sobre ellos tornados herejes.

(1) Prescott: Historia del reinado de Felipe II; lib. II, cap. V, pág. 485.

(2) Prescott: Lib. y cap. citados, pág. idem. Por otra parte, sábase cierto no haber dejado medio de tantear el arreglo con los rebeldes ya desde el mando del duque de Alba, aunque según queda dicho, salvando en todo la religión y en lo posible la autoridad real. Por eso en 18 de Febrero de 1539 escribía D. Felipe al duque así: “Me parece llegado el tiempo de conceder el perdón general: y aunque Hopper me dijo haber recibido aviso de tener Vigilio ya orden vuestra para preparar la minuta; si cuando recibais esta carta, no está aun arreglada, dareis prisa en la redac-

83 POR D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

ción, enviándomela con vuestro parecer, lo más pronto posible; porque importa mucho para el reposo de esos estados conoderles esta gracia y hasta por la utilidad que se sacara de ella; y que, como dice Granvela, será muy superior al producto de las confiscaciones. Lo cual será además un medio de tranquilizar á los alemanes, que están en la creencia de querer yo despojar á los naturales del país de sus bienes para darlos á los españoles.”

Correspondencia de Felipe II. Tomo 2.ª, pág. 63. Por los documentos que se van alegando vemos que Felipe II, con la fuerza necesaria, usaba también de la clemencia llamando á todos á la paz y á la obediencia que por derecho se le debía. Pero resulta además, que no ya los herejes de Flandes, Inglaterra y Francia, sino que hasta los príncipes y señores alemanes católicos decían y preñicaban del rey católico lo que no era verdad. Mas de esto trataremos después.

RONDAYES MALLORQUINES
 DE N
JORDI DES RECÓ
 Acaba de publicarse el tom III de *Aptech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M.ª Alcover, Pre).
 Se ven a 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, I alou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS SAGRADOS
 Gran surtido en telas para el culto di-vino, merinos dobles y otros artículos.
MIGUEL MATAS
 Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO
á las maravillosas
Cuevas del Drach
 y vlt a islago de los franceses descubierto por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.
Ida y vuelta el mismo dia
 Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.
 Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS
 EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA»
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO